

内部资料 注意保存

山东建筑大学党史学习教育 工作简报

第 7 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 3 月 29 日

开展党史学习教育 汲取力量开新局

马克思主义学院教师 王慧

党史如明灯，照亮前行之路；党史如号角，激发奋进之力。“在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。”习近平总书记在党史学习教育动员大会上的讲话，高屋建瓴，视野宏大，思想深邃，深刻阐述了开展党史学习教育的重大意义，阐明了党史学习教育的重点和要求，为开展党史学习教育提供了根本遵循。

知其史方能激其志，激其志方能尽其责。中国共产党从成立之日起，就把实现共产主义作为党的最高理想和最终目标，团结带领人民群众进行艰苦卓绝的斗争，谱写了气吞山河的壮丽史诗。回望党的历史，一百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。从“全心全意为人民服务”到“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人”，中国共产党走过的路，始终是与人民同呼吸、共命运、心连心的同心路。正是一代又一代中国共产党人坚守初心、担当使命，中国的革命、建设、改革才能披荆斩棘、勇往直向前，中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。然而，行百里者半九十，中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。在庆祝中国共产党百年华诞的重大时刻，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，进行党史教育学习，就是要时刻不忘“为了谁、依靠谁、我是谁”，坚持走“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”的群众路线，要深刻认识一代人有一代人的使命和担当，传承红色基因，牢记初心使命，在新的历史起点上，夺取新胜利、创造新辉煌。

善歌者使人继其声，善教者使人继其志。在新形势下，深入学习、研究和运用党史，充分发挥党史以史鉴今、资政育人作用是高校的崇高使命和重大责任。高校作为中国共产党领导下的中国特色社会主义大学，是人才培养和意识形态工作的重要阵地。深入开展党史学习教育活动是巩固马克思主义在高校的指导地位，把青年一代培养造就成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必然要求，也是全党的共同政治责任，事关党和国

家前途命运的重大战略。抓好党史学习教育，不仅要在思想上受教育，更要在行动上见真章。这需要在实践中，一是推动高校党史学习教育“塑格局”：认清党史学习教育的重大意义，用唯物史观的立场与方法分析党在历史发展过程中的各种现象，把握党的历史发展的主题、主线、主流与本质，向学生讲清楚“中国共产党为什么‘能’、马克思主义为什么‘行’、中国特色社会主义为什么‘好’”。二是推动高校党史学习教育“谋全局”：以加强党的政治建设为统领，强化顶层设计，发挥基层党组织的辐射作用，把党史学习教育贯通高校育人全过程，拓展“社会大课堂”，全面协同统筹育人资源和育人环节。三是推动高校党史学习教育“开新局”：坚持马克思主义学风，建好思政课主阵地，善用党史这部“最生动、最有说服力的教科书”，着力推进思政课改革创新，将“立德树人”和“铸魂育人”有机结合，不断引导青年学生响应时代召唤，自觉把爱国之情、报国之志融入国家改革发展的伟大事业之中，融入人民创造历史的伟大奋斗之中，让青春人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿，在中华民族伟大复兴的新征程中贡献自己的智慧与力量。

鉴往以知来，循道以致远。“走得再远、走到再辉煌的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”平实的话语却道出中国共产党胸怀千秋伟业、恰是百年风华的奋斗密码。中国共产党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。一百年的非凡奋斗历程史册长存，新的隽美画面正徐徐展开。在“十四五”开局之年的关键时刻，推动高校党史学习教育工作塑格局、谋全局、

开新局，激励广大师生知史爱国、知史爱党，在奋力开拓新征程中实现新作为，击楫中流、再创伟业！

报：学校党史学习教育领导小组成员

发：学校党史学习教育领导小组办公室及各工作组

各二级单位党组织、各部门

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年3月29日印发
